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Заяць Л.М., Кузь У.В.
УЛЬТРАСТРУКТУРНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ГЕМОМИКРОЦИРКУЛЯТ ОРНОГО РУСЛА ЛЕГКИХ ПРИ
МНОЖЕСТ ВЕННОЙ СКЕЛЕТНОЙ Т РАВМЕ
Резюме. В опытах на 50 белых крысах-самцах линии Вистар электронно-микроскопическим методом изучено в динами-
ке (6, 24, 72, 168 ч.) ультраструктурные изменения гемомикроциркуляторного русла легких при множественной скелет-
ной травме. Установлено, что уже на протяжении первых 24-х ч. после начала эксперимента отмечаются нарушения
ультраструктурной организации гемомикроциркуляторного русла легких. В гемокапиллярах межальвеолярных перегоро-
док наблюдается увеличенное количество лейкоцитов, их адгезия и агрегация. С увеличением срока исследования (72-
168 ч.) в гемомикроциркуляторном русле легких наблюдаются дистрофически-деструктивные, так и компенсаторно-при-
способительные изменения.
Ключевые слова: гемомикроциркуляторное русло, легкие, множественная скелетная травма.

Zaiats L.M., Kuz U.V.
ULT RAST RUCT URE CHANGES OF T HE LUNG HAEMOMICROCIRCULAT ORY FLOW DUE T O MULT IPLE SKELETAL
T R AU M A
Resume. It was studied ultrastructure of the lung haemomicrocirculatory flow due to multiple skeletal trauma. The electronic
microscope study in dynamics (6, 24, 72, 168 hours) was performed on 50 white male rats Vistar line. Disorders of ultrastructure
morphology of the lung haemomicrocirculation flow were detected while first 24 hours of the experimental study. It was find out a
migration of white blood cells inside capillaries of the alveolar septums, adhesion and aggregation of them. Dystrophic and compensatory
reactions occur in the lung haemomicrocirculation flow on the late timeframes (72-168 hours).
Key words: haemomicrocirculatory flow, lungs, multiple skeletal trauma.
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ОСОБЛИВОСТІ МОРФОГЕНЕЗУ СТРУКТУРНИХ КОМПОНЕНТІВ НОСОВОЇ
ДІЛЯНКИ ДЕЯКИХ ХИЖИХ

Резюме. Досліджено 42 препарати ссавців ряду хижих (видів кішка домашня - 18, собака домашній - 24) з використанням
комплексу методів морфологічного дослідження (морфометрія, гістологічні методики, мікромакроскопія, тривимірне комп'-
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ютерне реконструювання, статистичний аналіз). Встановлено, що морфогенезу носової ділянки хижих (кішки та собаки)
притаманні такі загальні закономірності: а) розвиток носової порожнини починається з носових (нюхових) плакод, які мають
ектодермальне походження; б) формоутворення носової порожнини проходить 5 послідовних стадій: нюхових плакод, носо-
вої ямки, носових мішків, первинної носової порожнини і дефінітивної носової порожнини; в) у формуванні носової порожнини
обов'язково відбувається фізіологічна атрезія ніздрів, носопіднебінних каналів і протоки лемешево-носового органа, яка за
часом передує горизонталізації піднебінних відростків. Закономірності морфогенезу носових залоз полягають у певній
послідовності їх розвитку: у першу чергу закладається латеральна носова залоза, потім залози верхньощелепної пазухи,
респіраторні та нюхові. У плодів кішки та собаки 16 стадії розвитку в носовій порожнині є такі залози: парна бічна носова
залоза, поодинокі респіраторні, верхньощелепні та нюхові залози. Наприкінці плодового періоду онтогенезу носова ділянка
у ссавців вивчених видів набуває рис дефінітивної будови.
Ключові слова: порівняльна морфологія, внутрішньоутробний розвиток, носова ділянка, ссавці, собака домашній,
кішка домашня.

Вступ
Порівняльно-морфологічні дослідження посідають

вагоме місце у вивченні будови організму людини
для з'ясування закономірностей морфогенезу органів
і систем різних тварин, визначення спільних рис роз-
витку та особливостей морфофункціональної орган-
ізації живої матерії [1, 4, 5, 8]. Серед хребетних тва-
рин саме у ссавців носова порожнина досягла найви-
щого свого розвитку, і окрім повітряно-провідної
функції, імунної, захисної, бере участь у процесах тер-
морегуляції та хеморецепції [6, 10, 11]. Аналіз сучас-
ної наукової літератури дозволяє дійти висновку, що
проблема пренатального морфогенезу структур но-
сової порожнини у порівняльно-ембріологічному
плані залишається невирішеною [2, 7, 9]. У зв'язку з
цим існує необхідність комплексного методологічного
підходу до вивчення будови і розвитку носового апа-
рата з позицій порівняльної анатомії у різних видів
ссавців у взаємозв'язку з місцем та способом їх існу-
вання.

Мета дослідження - з'ясувати видові особливості
розвитку та будови структур носової ділянки хижих у
пренатальному періоді онтогенезу.

Матеріали та методи
Дослідження проведено на 42 препаратах ссавців

ряду хижих (видів кішка домашня - 18, собака до-
машній - 24) різних періодів пренатального розвитку.
Віковий і кількісний склад об'єктів представлений в
таблиці 1. Серії гістологічних зрізів зародків, передп-
лодів та плодів ссавців використані з музею кафедри
анатомії людини ім. М.Г. Туркевича та з навчально-на-
укового фонду кафедри гістології, цитології та ембрі-
ології Вищого державного навчального закладу Украї-
ни "Буковинський державний медичний університет".

Ми скористалися поділом пренатального періоду
онтогенезу ссавців на 16 послідовних стадій (Тятенко-
ва Н.Н., 1998) [3] (табл. 2). Зважаючи на те, що видові
особливості морфогенезу виразно проявляються впро-
довж великого органогенезу, опис цього періоду ми
розпочали з третьої стадії.

Застосовано комплекс методів морфологічного
дослідження: морфометричний, гістологічний, мікро-
макроскопічний, тривимірне комп'ютерне реконстру-
ювання, статистичний аналіз.

Результати. Обговорення
Розвиток структурних компонентів носової ділянки

в досліджених видів починається з незначного скуп-
чення на фронтальній поверхні голови ембріона епіте-
ліальних клітин, які протягом 4-5 стадії ембріонального
розвитку оформлюються у парні нюхові (носові) плако-
ди (рис. 1) у вигляді епітеліальних потовщень. Поступо-
во центральна частина плакод занурюється в підлеглу
мезенхіму (5-6 стадії розвитку) з утворенням носових
ямок, які у процесі свого росту в аборальному напрямі
призводять до формування носових мішків. Сліпий
відділ носового мішка поступово проростає аборально
і досягає склепіння ротової ямки, розмежовуючись з
ротовою бухтою тонкою епітеліальною носо-ротовою
мембраною.

Одночасно відбувається посилена проліферація
клітин мезенхіми, що призводить до утворення меді-

Біологічний вид Стадія розвитку ТKД (мм) Kількість

Собака домашній 5-16 4,0-140,0 24

Kішка домашня 3-16 4,0-120,0 18

Всього 42

Таблиця 1. Кількісний склад матеріалу дослідження.

Таблиця 2. Відповідність стадій розвитку людини і дея-
ких ссавців, ТКД (мм).

Номер стадії Людина Kішка домашня Собака домашня

3 4,0-6,0 4,0 4,0-5,0

4 6,0 5,0 6,0-8,0

5 7,0-11,0 6,0 9,0

6 12,0-13,0 8,5-9,0 10,0

7 14,0-15,0 10,0-11,0 11,0-12,0

8 16,0-17,0 11,0-12,0 13,0-15,0

9 18,0-20,0 14,0-17,0 16,0

10 21,0-24,0 18,0-21,0 17,0-19,0

11 25,0-29,0 22,0-23,0 22,0-28,0

12 30,0-38,0 25,0-27,0 28,0-39,0

13 39,0-79,0 28,0-35,0 30,0

14 80,0-189,0 36,0-59,0 31,0-69,0

15 190,0-279,0 60,0-100,0 70,0

16 280,0-370,0 101,0-120,0 140,0
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ального та максилярного виступів. Медіальні поверхні
цих виступів зростаються і формують в передньому
відділі носового мішка його нижню стінку (первинне
піднебіння) і зовнішні носові отвори. Оральна частина
носового мішка на поперечних зрізах набуває трикут-
ної форми, завдяки чому можна виділити його меді-
альну, латеральну і вентральну поверхні, товщина епі-
телію яких складає в середньому в ембріонів кішки 9,0
мм ТКД 0,065, 0,035 і 0,020 мм відповідно.

Внаслідок росту нюхових мішків в аборальному і
дорсальному напрямах, у досліджених хижих на 7-8
стадій ВУР відбувається прорив носо-ротової мембра-
ни та утворення первинної порожнини носа. На цій стадії
розвитку носова порожнина представлена парними
носовими ходами, які сполучаються з довкіллям зовні-
шніми носовими отворами, а з порожниною рота - пер-
винними хоанами, які виникли на місці носо-ротової
мембрани. Носові ходи розділені широким шаром ме-
зенхіми, яка є закладкою носової перегородки. На по-
перечних зрізах носові ходи набувають видовженої в
дорсо-вентральному напрямі форми. Товщина епіте-
лію у верхніх відділах латеральної і медіальної їх стінок
складає в середньому 0,03 і 0,04 мм, у нижніх - 0,015 і
0,03 мм відповідно (зародки кішки 11,0 мм ТКД).

У процесі росту та структурної перебудови носової
порожнини утворюється первинна носова перегородка
(рис. 2). У першій половині ВУР поступово зменшуєть-
ся її товщина з 0,9 до 0,45 мм, внаслідок чого носові
ходи зближуються. Наприкінці ВУР досліджених хижих
товщина носової перегородки дещо збільшується і в
середньому складає 0,7 мм.

Протягом 7-9 стадій ВУР внаслідок проліферації
клітин мезенхіми в нижній частині латеральної стінки
носового мішка утворюється невеликий валикоподіб-
ний виступ, який є закладкою верхньощелепної рако-
вини (див. рис. 2). Дещо пізніше в середньому відділі
носової порожнини з'являються закладки ендотурбіналії-
1, а в передньо-верхньому відділі - назотурбіналії. Ут-
ворення носових раковин йде за рахунок посиленого
ділення клітин мезенхіми на відповідних стінках носо-
вої порожнини, внаслідок чого формуються невеликі
виступи, обернені в порожнину носа. Донизу від рако-
вин виникають інвагінації епітелію в підлеглу мезенхі-
му з утворенням носових ходів. Першим розвивається
нижній, потім середній, і пізніше - верхній носовий ходи.

Впродовж 8 стадії розвитку у зародків хижих в ділянці
зовнішніх носових отворів починається інтенсивне ут-
ворення епітеліальної тканини, яка у 9 стадії розвитку
повністю заповнює внутрішній простір і перешкоджає
сполученню носової порожнини з довкіллям. Поступо-
во епітеліальний "корок" поширюється на ділянку при-
сінка носу і початковий відділ загального носового ходу.

На 9-й стадії ВУР відбувається закладка піднебінних
відростків в нижній частині латеральної стінки носової
порожнини у вигляді виступу верхньощелепного відро-
стка (рис. 3). Розвиток піднебінних відростків починаєть-

ся в передньому відділі носової порожнини внаслідок
інтенсивної проліферації клітин мезенхіми, дещо
пізніше їх закладка з'являється в аборальному відділі.
Тут утворення піднебінних відростків йде шляхом інва-
гінації епітелію у прилеглу мезенхіму в дорсо-латераль-
ному напрямі. Спочатку піднебінні відростки мають
брунькоподібну форму, потім набувають на попереч-
ному зрізі трикутних контурів з основою, оберненою
латерально, і вершиною, орієнтованою вертикально.
Упродовж розвитку в середній і аборальній частині но-
сової порожнини піднебінні відростки збільшуються в
довжину, займають вертикальне положення і вільно
звисають в носо-ротову порожнину уздовж латераль-
ної поверхні язика. У передньому відділі відростки збе-
рігають трикутну форму. Ріст носової порожнини в або-
ральному напрямі та розвиток піднебінних відростків
призводять до переміщення первинних хоан у передні
відділи порожнини носа.

Під час 11 стадії розвитку у зв'язку з опусканням
язика і звільненням ротової порожнини піднебінні відро-
стки займають проміжне, а потім горизонтальне поло-

Рис. 1. Фронтальний зріз голови зародка собаки 6,0 мм
ТКД. Забарвлення борним карміном. Мікрофотографія. Зб.:
об. 7, ок. 8: 1 - закладка носових плакод; 2 - первинна ротова
порожнина.

Рис. 2. Горизонтальний зріз голови зародка собаки 8,0 мм
ТКД. Гематоксилін-еозин. Мікрофотографія. Зб.: об. 7, ок. 8:
1 - первинні носові ходи; 2 - зачатки носових раковин; 3 -
зачаток носової перегородки.
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ження, їх медіальні поверхні не контактують між собою.
З віком зі зростанням відростків відбувається зрощен-
ня їхніх медіальних поверхонь між собою, а дещо
пізніше - і з вентральним краєм носової перегородки.
Процес зрощення починається в передніх відділах і
поширюється в аборальному напрямі. Деякий час в
місцях зрощень зберігаються епітеліальні шви, які по-
ступово розсмоктуються. Внаслідок цього ротова і но-
сова порожнини розмежовуються (рис. 4). Вторинні хо-
ани розташовані в аборальному відділі носової порож-
нини і ведуть в носоглотковий хід. На місці первинних
хоан по мірі формування піднебінних відростків утво-
рюється носопіднебінний канал. В ембріогенезі дослі-
джених хижих відбувається його фізіологічна атрезія
та реканалізація до народження.

Розвиток опорних структур носової порожнини у

хижих починається
з появи ущільнен-
ня мезенхіми в
центральній час-
тині носової пере-
городки, яка розд-
іляє носові мішки
(7 стадія розвитку).
Це ущільнення є
п р о д о в ж е н н я м
мезенхімної зак-
ладки основи че-
репа і поширюєть-
ся в оральному на-
прямі (рис. 5).

Надалі конден-
сація мезенхіми
спостерігається в
ділянці майбутніх
латеральної і дор-
сальної стінок но-
сової порожнини
(8 стадія розвитку).
Одночасно неве-
лике ущільнення
клітин мезенхіми
з'являється в
центрі закладки
максилотурбіналії,
пізніше - основної
решітчастої рако-
вини і, в останню
чергу, - в назотур-
біналії, які поступо-
во набувають фор-
ми, конгруентної
відповідним носо-
вим раковинам.
Розвиток хрящової
тканини в опорних

структурах починається в носовій перегородці та стінках
капсули на 10 стадії, потім - у верхньощелепній рако-
вині і ендотурбіналії-1 (10-11 стадії), а пізніше - у назо-
турбіналії (12-13 стадії).

Розвиток приносових пазух відбувається завдяки за-
нуренню ділянки епітелію носової порожнини у підлег-
лу мезенхіму. Верхньощелепна, лобова та клиноподі-
бна пазухи є продовженням середнього, верхнього й
аборальної частини загального носових ходів відповід-
но. Верхньощелепна пазуха добре розвинена, на по-
перечному зрізі має овальну форму, витягнута дорсо-
вентрально. На препаратах передплодів кішки і собаки
також чітко видно лобову і верхньощелепну пазухи.

Паралельно з формуванням носової порожнини
відбувається розвиток її залозистих структур. Серед за-
лоз першою з'являється закладка латеральної (Стено-

Рис. 3. Фронтальні зрізи новонароджених кішки. Гематоксилін-еозин (А, Б) та Ван Гізон (В). Мікро-
фотографії. Зб.: об. 8, ок. 7: 1 - носова порожнина; 2 - ротова порожнина; 3 - верхньощелепна раковина;
4 - назотурбіналія; 5 - носослізний канал; 6 - носова перегородка; 7 - вторинне кісткове піднебіння; 8
- решітчасті раковини; 9 - латеральна носова залоза; 10 - лемешево-носовий орган.

Рис. 4. Фронтальні зрізи носової ділянки передплодів собаки 12,0 мм ТКД. Гематоксилін-еозин.
Мікрофотографії. Зб.: об. 8, ок. 7: 1 - носова порожнина; 2 - верхньощелепні раковини; 3 - носові
раковини; 4 - ендотурбіналії; 5 - екзотурбіналії; 6 - решітчасті раковини; 7 - леміш; 8 - лемешево-
носовий орган; 9 - лемешево-носовий хрящ; 10 - язик.
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нової) носової залози (6-9 стадії розвитку) у вигляді
невеликої заглибини епітелію на дорсо-аборальной
стінці присінка носової порожнини.

Впродовж 12-13 стадій у досліджених хижих з'явля-
ються поодинокі інвагінації у слизову оболонку верхнь-
ощелепної пазухи, що є закладками однойменних за-
лоз. Розвиток лемешево-носової залози починається з
інвагінації епітелію верхньої стінки однойменного органа
в дорсальному напрямі, що призводить до формуван-
ня невеликої вивідної протоки, а згодом розвивається
альвеолярна частина залози. До народження відбуваєть-
ся деяке видовження протоки і збільшення числа аль-
веол у кінцевому відділі. В останню чергу в носовій
порожнині розвиваються нюхові залози (13-15 стадії
ВУР).

Розвиток носослізного каналу у кішки починається
на 7-8 стадіях розвитку, у собаки - на 5 у вигляді неве-
ликого ущільнення клітин в ділянці лицевого черепа.
Закладка спочатку не пов'язана з носовою та очноям-
ковими ділянками. Поступове ущільнення клітин стає
більш рельєфним і набуває вигляду епітеліального
тяжа. На 12-13 стадіях ембріогенезу в центральній ча-
стині каналу починається утворення порожнини - про-
цес каналізації, який закінчується до народження.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. Морфогенезу носової ділянки хижих (кішки та

собаки) притаманні такі загальні закономірності: а) роз-
виток носової порожнини починається з носових пла-
код, які мають ектодермальне походження; б) формо-
утворення носової порожнини проходить п'ять по-
слідовних стадій: нюхових плакод, носової ямки, носо-
вих мішків, первинної носової порожнини і дефіні-
тивної носової порожнини; в) у формуванні носової
порожнини обов'язково відбувається фізіологічна ат-
резія ніздрів, носопіднебінних каналів і протоки ле-
мешево-носового органа, яка за часом передує гори-
зонталізації піднебінних відростків.

2. Лемешево-носовий орган у хижих закладається
як ділянка епітелію в передньо-нижньому відділі но-
сової перегородки, має медіальну орієнтацію і сполу-
чається з носовою порожниною.

3. Залози верхньощелепної пазухи починають свій
розвиток на 12-13-й стадіях, респіраторні - на 15-16-й
стадіях ембріогенезу. Лемешево-носова і нюхові за-
лози формуються відносно пізно - на 14-15 стадіях
розвитку. Закономірності морфогенезу носових залоз
полягають в певній послідовності їх розвитку: в першу
чергу закладається латеральна носова залоза, потім
залози верхньощелепної пазухи, респіраторні та ню-
хові.

4. У плодів кішки та собаки 16 стадії розвитку в
носовій порожнині є такі залози: парна бічна носова
залоза, поодинокі респіраторні, верхньощелепні та
нюхові залози. Виявлена парна лемешево-носова за-
лоза. Наприкінці плодового періоду онтогенезу носо-
ва ділянка у ссавців вивчених видів набуває рис деф-
інітивної будови.

5. Відмінності в будові носового апарату вивчених
ссавців пов'язані з формою носової порожнини, бу-
довою вторинного кісткового піднебіння, кількістю і
ступенем розвитку носових раковин, приносових па-
зух, і зумовлені особливостями харчування, характе-
ром зубного озброєння, мірою розвитку головного
мозку, інтенсивністю дихання та умовами існування
тварини.

Вважаємо за доцільне у подальших дослідженнях
ембріогенезу ссавців простежити особливості розвит-
ку, структурної організації та просторово-часових змін
носової ділянки в порівняльно-анатомічному плані з
метою виявлення загальних закономірностей її мор-
фогенезу у людини та деяких ссавців.

Рис. 5. Тривимірна комп'ютерна реконструкційна модель
голови зародка собаки 7,0 мм ТКД. Зб.: 1:8: 1 - контури
носової порожнини; 2 - хрящова капсула; 3 - очні яблука; 4 -
закладка кісток мозкового відділу черепа.
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Кузняк Н.Б.
ОСОБЕННОСТ И МОРФОГЕНЕЗА СТ РУКТ УРНЫХ КОМПОНЕНТОВ НОСОВОЙ ОБЛАСТ И НЕКОТОРЫХ
Х И Щ Н Ы Х
Резюме. Исследовано 42 препарата млекопитающих отряда хищных (видов кошка домашняя - 18, собака домашняя - 24)
с использованием комплекса методов морфологического исследования (морфометрия, гистологические методики, мик-
ромакроскопия, трехмерное компьютерное реконструирование, статистический анализ). Установлено, что морфогенезу
носовой области хищных (кошки и собаки) присущи такие общие закономерности: а) развитие носовой полости начинает-
ся с носовых (обонятельных) плакод, которые имеют эктодермальное происхождение; б) формообразование носовой
полости проходит 5 последовательных стадий: обонятельных плакод, носовой ямки, околоносовых пазух, первичной носо-
вой полости и дефинитивной носовой полости; в) при формировании носовой полости обязательно происходит физиологи-
ческая атрезия ноздрей, носонебных каналов и протоки сошниково-носового органа, которая по времени предшествует
горизонтализации небных отростков. Закономерности морфогенеза носовых желез заключаются в определенной после-
довательности их развития: в первую очередь закладывается латеральная носовая железа, затем железы верхнечелюс-
тной пазухи, респираторные и обонятельные. У плодов кошки и собаки 16-й стадии развития в носовой полости есть такие
железы: парная латеральная носовая железа, единичные респираторные, верхнечелюстные и обонятельные железы. В
конце плодного периода онтогенеза носовая область у изученных видов млекопитающих приобретает черты дефинитивно-
го строения.
Ключевые слова: сравнительная морфология, внутриутробное развитие, носовая область, млекопитающие, собака до-
машняя, кошка домашняя.

Kuzni ak  N.B.
PECILARIT IES OF MORPHOGENESIS OF NASAL REGION STRUCTURES IN SOME CARNIVORA
Summary. 42 specimens of some Carnivora mammalian (24 - Canis familiaris, 18 - Felis catus) were studied by using a complex of
morphological research methods (morphometrics, histological methodics, micromacroscopy, three-dimensional computer reconstruction,
statistical analysis). It has been found that morphogenesis of the nasal region in some carnivora (cat and dog) inherent the following
common patterns: a) development of nasal cavity starts from the nasal (olfactory) placodes, that have ectodermal origin; b) formation
of nasal cavity passes 5 consecutive stages: olfactory placodes, nasal fossa, nasal sacks, primary nasal cavity and definitive nasal
cavity; c) formation of the nasal cavity obligatory includes the process of physiological atresia of nostrils, nasopalatine channels and
ducts of vomeronasal organ, which precedes by the time palatine processes become horizontal. Regularities of morphogenesis of
nasal glands have a certain sequence of development: firstly, lateral nasal gland is laid, then maxillary sinus' glands, respiratory and
olfactory. Embryos of domestic dog and domestic cat of 16th stage of development have the following glands in nasal cavity: pair
lateral nasal gland, single respiratory, maxillary and olfactory glands. At the end of prenatal ontogenesis, nasal region in studies species
acquires feature of a definitive structure.
Key words: comparative morphology, prenatal development, nasal region, mammals, domestic dog, domestic cat.
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ПОПЕРЕДНЯ МАКРОСКОПІЧНА ОЦІНКА РЕПАРАТИВНОГО
ХОНДРОГЕНЕЗУ ПІД ВПЛИВОМ ЗБАГАЧЕНОЇ ТРОМБОЦИТАМИ ПЛАЗМИ
В ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНІЙ МОДЕЛІ

Резюме. Метою дослідження було проведення макроскопічної оцінки утворення хрящового регенерату на місці спрово-
кованих хрящових дефектів стегнової кістки у кроликів. Методом повношарового дефекту було створено в міжвиростковій
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